

¡GLORIA A LAS INVICTAS ARMAS NACIONALES!

ESPAÑOLES: LERIDA QUEDO AYER PARA ESPAÑA!!

Luego siguió el avance hacia el corazón de Cataluña En plazo breve podrá quedar cortado el ferrocarril Barcelona-Valencia La bandera de España avanza a clavarse en la costa mediterránea

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Parte oficial de guerra correspondiente al día 3:
En el día de hoy el Cuerpo de Ejército marroquí ocupó, primero el castillo de Lérida, la estación y la parte alta de la población y, posteriormente, toda ella, quedando sólo pequeños núcleos de resistencia que se están reduciendo rápidamente.
También han ocupado los pueblos de Villanueva de Alpicat, Torrefarrera y Torreserena.
Es importantísimo el material cogido y se han hecho varios centenares de prisioneros.
En nuestra izquierda se avanzó por la carretera de Biescas a Broto, rebasando el pueblo de Yésero y encontrando numerosas voladuras, entre ellas la del túnel de Gabins. Se ha cogido un depósito de municiones.
Más al Sur se han ocupado los pueblos de Saganta, Estopiñán, Nachá, Baells, Alcampell y alturas al Este de la carretera de Nachá.
Otras fuerzas han llevado a cabo la ocupación de Malparit, Roselló, Villanova de Segri y Benavent de Lérida, habiendo tenido que vencer alguna resistencia.
Las columnas legionarias, una vez rota la resistencia enemiga, han ocupado Pinell, continuando su avance. También han conquistado los pasos de la Sierra al Oeste de Pauls, siguiendo hacia dicho pueblo y haciendo más de trescientos prisioneros, entre ellos un teniente y doscientos soldados de una brigada internacional.
El total de tanques rusos cogidos por estas fuerzas entre ayer y hoy, es de diez, como asimismo gran cantidad de material y armamento y un gran depósito de municiones de artillería.
En nuestra derecha las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia han roto la línea fortificada de La Pobleta, destrozando dos brigadas enemigas y ocupando La Pobleta, Vértice Camiseta, La Cogulla, Solana de Arnau, Adell, Sabater, Mas de Omella y Ermita de San Marcos.
En el sector de Teruel, el enemigo insistió en sus ataques a varias de nuestras posiciones, siendo rechazados todos ellos y dejando abandonados muchos muertos.
También en el frente de Guadalajara ha vuelto a atacar el enemigo algunas posiciones y ha sido rechazado, sufriendo gran cantidad de bajas.
En el aire fué derribado ayer, en las cercanías de Ibiza, un avión de bombardeo enemigo tipo «Martin Bomberg».
Salamanca, 3 de Abril de 1938. Segundo Año Triunfal.

Frente de Cataluña, 2.—Cada día que pasa es mayor la progresión de nuestras fuerzas a lo largo de la línea que se inicia en los Pirineos y termina en la provincia de Castellón.
Es notorio, pues, que los rojos están muy alarmados y tratan de prolongar la resistencia en evitación del desastre definitivo. Por eso está justificado que ataquen por Guadalajara y Albarracín, donde se han presentado con tanques y cierto lujo de fuerzas. Ni que decir tiene que ambos ataques han sido briosamente rechazados, habiendo tenido por Teruel más de quinientos muertos. En Guadalajara también han dejado cuantiosa cantidad de cadáveres y varios tanques.
Es infantil creer que esos ataques esporádicos realizados para tratar de detener nuestra progresión por Lérida, Tarragona y Castellón, puedan conducirnos a un resultado positivo; como está demostrado que tampoco pueden detenernos los contraataques que han realizado en varios sectores del frente aragonés. Es su costumbre perder un pueblo o una posición importante y contraatacar después para reconquistar lo perdido. Tarea inútil ante nuestros soldados, conocedores de esa táctica, ya fracasada en esta guerra.
Nuestro avance no hay quien lo contenga. Está desbordado el enemigo en tal forma, que sería necesario un Ejército poderoso para contenernos, no unas brigadas internacionales en derrota como las que tenemos en frente.
Conquistados Barbastro, Graus y Benabarre, tenemos en nuestras manos la entrada a los valles de Benabarre, Tena, Boltaña, Broto y Ordesa, vegas riquísimas desde el punto de vista ganadero, artístico y turístico. Por eso es lógico que cada día vayan cayendo pueblos y más pueblos en nuestro poder. Uno de los más importantes de los últimamente conquistados es Biescas. También tiene mucha importancia el pueblo de Boltaña.
Las tropas de Aragón que habían rebasado Tamarite, siguen avanzando por la izquierda.
También lo hicieron las fuerzas de Yagüe, que después de vencer la ciudad, desde el que se domina toda ella.
Carros ligeros de combate recorrieron la ciudad dominando algunos focos de resistencia marxista.
La estación del ferrocarril ha quedado totalmente ocupada por las fuerzas vencedoras.

ra resistencia enemiga, se encuentran en el casco de la ciudad de Lérida, ultimando la limpieza de la misma.
Ya anoche quedó el castillo en nuestro poder, verdadera llave de la ciudad. Sobre el terreno han quedado, con todo el material, los batallones de internacionales que había enviado el Gobierno de Barcelona.
La mayor parte de la población civil fué evacuada hace ya varios días. El Gobierno rojo había tomado esta determinación al objeto de llevar a esta zona dos batallones de las brigadas internacionales y abundantes tanques rusos. También habían concentrado abundantes fuerzas de artillería del 12.40, parte de la cual ha sido recogida por nuestras tropas.
A última hora de la tarde las fuerzas de infantería seguían la operación de limpieza, venciendo los últimos focos de resistencia en la capital.
En el pueblo de Gandesa siguen recogiendo cantidades fabulosas de material (cañones, tanques, ametralladoras, depósitos de todas clases, camiones, coches ligeros, etc.)

Las jornadas ha sido grandiosa, incomparable. Las fuerzas de García Valiño que habían conquistado Gandesa, siguieron el avance arrollador. El entusiasmo de requetés y legionarios es verdaderamente indescriptible.
En plazo brevísimo no circulará el ferrocarril de Barcelona a Valencia, y es probable que no transcurran muchas horas sin que hayan llegado nuestras tropas al Mediterráneo.
En el sector de Lérida, en las últimas horas en que se acababa la limpieza de la capital, continuaba batallándose formidablemente, batiéndose al enemigo desde las alturas que dominan la ciudad, y rebasada ésta se avanzaba adentrándonos más en Cataluña.
Del mismo modo que dijimos antes de la toma de Teruel que la batalla en ese sector era definitiva (cosa demostrada en la ofensiva actual) afirmamos ahora que la resistencia que los rojos vienen haciendo en el sector de Lérida y que de nada les ha servido puesto que la capital ha quedado en nuestro poder, nos va a facilitar, o mejor dicho, nos ha facilitado ya el acceso al Mediterráneo, hacia el que marchamos a estas horas en forma incontenible, y además dejamos al enemigo tan desgastado que podrán precipitarse mucho los acontecimientos.
Gran jornada la de hoy. Los navarros han ocupado Tolva y muchos más pueblos del Norte de Aragón, habiéndose seguido adentrándose hacia la provincia de Lérida, mientras las fuerzas de Yagüe acaban la consolidación de la posesión de la ciudad de Lérida.
Por el Sur, cerca de la capital, se han tomado diversos pueblos, entre ellos Pinel.
Estamos, pues, de cara al «mare nostrum». La toma de Lérida y nuestra progresión hacia el Mediterráneo, son la nota sensacional de la inmensa jornada de hoy. Sin duda de ningún

gnero anunciamos que a principios de la semana entrante, ondeará en la costa mediterránea nuestra bandera victoriosa.
La ciudad de Lérida
Lérida se halla en la parte occidental del antiguo principado de Cataluña, siendo su provincia la más grande de éste.
Está en el centro de una extensión y fértil llanura en la orilla derecha del río Segre, escalonada en una eminencia aislada, sobre la que se alza la antigua Catedral, hoy castillo.
Antiguamente era plaza fuerte de primer orden. Los antiguos fuertes sirven ahora de cuarteles.
La ciudad, vista desde el ferrocarril y poco antes de la llegada, se despliega a los ojos del viajero, con toda su belleza singular.
La ciudad está dividida en seis parroquias que son la Catedral de San Pedro, San Lorenzo Mártir, con su agregada de Butrerut, Nuestra Señora del Carmen, San Juan Bautista, con su agregada de Grenyana, San Andrés Apóstol y Santos José Martín.
Lérida, que tiene unos treinta mil habitantes, dista 524 kilómetros de Madrid, 183 de Barcelona y Zaragoza y 103 de Tarragona, con cuyas capitales está enlazada por el ferrocarril.
Se ha distinguido siempre como población comercial. Ya en la remota antigüedad, era uno de los emporios de comercio más renombrados, según lo atestiguan el número y diversidad de monedas que batió durante diversas épocas.
La situación en Checoslovaquia
Convocatoria de elecciones generales
Praga, 2.—Ha sido publicado un Decreto convocando a elecciones generales para el día 15 de Junio. El período electoral comenzará el 12 de Mayo.

autoridad, hoy se encuentran en la cárcel.
El periodista francés aconseja a Negri que se decida a pactar con Franco, y a Prieto le dice que retire las fuerzas o solicite una suspensión de las hostilidades mientras las negociaciones de paz (?) se llevan a cabo.
¿A DONDE VA RIVAS CHERIF?
París, 2.—Rivas Cherif ha celebrado una reunión con unos cuantos personajes rojos que fueron a darle cuenta de que los acontecimientos van por el camino de la fatalidad.
Parece que dichos dirigentes rojos llevaron a Rivas Cherif el encargo de que vaya a entrevistarse con cierta personalidad que goza de gran prestigio en los medios internacionales, por lo que el cuñado de Manuel Azaña ha salido para determinada ciudad con objeto de cumplimentar el encargo.
OTRO QUE DIMITE
París, 2.—Se dice que Alvarez Bulla, enterado de que los acontecimientos militares en España se precipitan, ha manifestado que va a dimitir con carácter irrevocable.
Las noticias que llegan en relación con la ofensiva de los nacionales, son comentadas en todas partes, y a esto debe obedecer la dimisión de aquel individuo.
¿A QUE OBEDECE?
París, 2.—Se comenta con apasio-

se ha podido observar ya en sus primeros pueblos, que se hallaba allí extinto el elemento españolista, sino que fué reemplazado por falsas predicciones malsanas, se exteriorizó en un fogoso con aclamaciones estridentes y con flamear de banderas nacionales, para lo cual muchos payeses cortaron orgullosamente las enseñas catalanas, mandando de cada dos batallas y una amarilla la orilla de la España inmortal.
Esta es nuestra y para siempre pronto lo será todo el históricamente, reintegrándose al territorio nacional, más español que nunca, desengañado por la trágica experiencia sufrida en sus locas aspiraciones separatistas. Y lo será en breve toda Cataluña, porque Lérida es la llave de Barcelona y, por si esto no fuera poco, el centro de las vías que mueven las industrias de la gran población y de la riqueza de su poderío económico.
Este está dicho todo para que se vea la importancia de la ocupación de Lérida. Así, pues, en momentos de justas exaltaciones patrióticas, hay que levantar el corazón en alto, porque la España roja se encuentra en la línea y al repetir nuevamente que es Lérida, queremos que también lo va a ser toda España, muy pronto, más pronto de lo que los más optimistas piensan para que todos los españoles, unidos, en la prosperidad y riqueza de la gran Patria reconquistada, puedan gritar con el mismo fervor con que nosotros lo hacemos ahora: ¡Viva Franco! ¡Viva España!

Entrada oficialmente en Lérida
A las 10.45, Radio Nacional anunció así la conquista de Lérida.
Las fuerzas del glorioso Ejército Nacional han entrado esta tarde en Lérida. Mediada la tarde, las fuerzas de Yagüe, que en los últimos días habían realizado un hábil movimiento envolvente en torno a la capital, en un asalto heroico, en el caso de la población, venciendo la resistencia enemiga apoderándose de las heroicas fuerzas de la ciudad, que se halla en el centro de

EN TORNO AL DERRUMBAMIENTO DE LA ZONA ROJA

En la frontera tienen que desistir del embarque de milicianos por negarse éstos a regresar a la España roja

Los fugitivos se han desperdigado por el campo, mostrándose dispuestos a todo antes que volver a la línea de fuego. No cesan de llegar a Francia nutridos contingentes de milicianos. Otras informaciones de interés

Se reúne el Gobierno rojo al conocer la caída de Lérida

Barcelona, 2.—El éxodo de los barceloneses ante los acontecimientos militares está en todo su apogeo. Las autoridades rojas califican de sospechosos y traidores a los que abandonan sus moradas. Los que se ausentan dicen que van al campo, pero en realidad se dirigen a los terrenos y parajes alejados de la ciudad. Muchos de los que se ausentan llevan consigo las provisiones que les es posible adquirir por cualquier medio y a cualquier precio.
Ha sido designado un Cuerpo de voluntarios encargado de averiguar el paradero de los que se han ausentado de Barcelona. Algunas familias han sido traídas ya a la capital y encarceladas.

PANICO

Barcelona, 2.—Las noticias que aquí se conocen de la ofensiva nacional, ya en tierras catalanas, han causado enorme pánico. Los mismos dirigentes no se atreven a desmentirlas, aunque tratan de quitar importancia a los acontecimientos.

DESCONFIANZA ENTRE LOS DIRIGENTES

París, 2.—El corresponsal que en Barcelona tiene un periódico de esta capital envía un artículo en el que da cuenta de que la situación es sencillamente pavorosa. Todos los dirigentes se miran con recelo y desconfianza. Personas que ayer ejercían cargos de

UNA HIJA DE PRIETO, A LONDRES

Barcelona, 2.—Ha marchado a Londres, donde realizará estudios en un laboratorio, la hija de Indalecio Prieto.

OTRO LLAMAMIENTO A LOS MADRILEÑOS

Madrid, 2.—Esta noche ha sido dirigido un nuevo llamamiento a la población para que todos acudan a prestar su ayuda para resolver la situa-

LA EVACUACION DE LOS INGLESES RESIDENTES EN BARCELONA

Barcelona, 2.—Han llegado de Inglaterra dos nuevos barcos de guerra en los que se efectuará la evacuación de todos los súbditos británicos.

REUNION DEL GOBIERNO ROJO

Barcelona, 3.—A las seis de la tarde de ayer, tan pronto el Gobierno rojo tuvo noticia de la caída de Lérida, convocó a reunión ministerial que continuaba a las nueve de la noche, sin que los periodistas hayan podido conseguir una referencia de lo tratado en ella.

LOS FUGITIVOS

París, 2.—«Le Temps» publica una información acerca de la situación de Cataluña. Dice que en Barcelona han sido detenidos ochenta súbditos franceses, entre ellos el cónsul. Se ignora

En la jornada del sábado los rojos perdieron unos quince mil hombres

la suerte que hayan podido correr los detenidos.

A «Le Jour» comunican desde Barcelona que el pánico es indescriptible, y que llegan centenares de evadidos de Lérida, Tortosa y Castellón.

La Prensa del domingo se muestra alarmada ante la llegada constante de milicianos fugitivos de la España roja que se internan en territorio francés.

Durante la madrugada de hoy ha seguido la afluencia de milicianos que entran en Francia por diferentes puntos. Informes oficiales dan cuenta de que en la noche del sábado al domingo llegaron dos mil hombres de las divisiones 31, 42, y 43 que han sido derrotadas por el Ejército nacional.

Hoy son esperados nuevos grupos. Todos los evadidos presentan aspecto lamentable. Las autoridades de Luchón continúan el envío de los refugiados con dirección a España.

«Le Journal» dice: Los milicianos pasan en verdaderas masas a la zona

roja española desde Francia, lo que constituye el modo más práctico de ayudar al Gobierno de Barcelona.

Algunos periódicos publican despachos de Toulouse en los que se da cuenta de que además de las expediciones de milicianos, siguen los transportes de material de guerra con el mismo destino. Cañones, ametralladoras y fusiles pasan en grandes cantidades por la Tour de Carol. La mayor parte de ese material viene de La Rochelle y de Burdeos donde fué desembarcado de los navíos procedentes de Rusia. Desde el primero de Marzo al treinta y uno de dicho mes, pasan de veintisiete los transportes de armas y municiones expedidos por Rusia.

El coresponsal de «Le Jour» afirma que vió la documentación de estos transportes. Tanto la gendarmería como los aduaneros reciben estas expediciones y las reexpiden a la España roja con sonrisa irónica.

SE NIEGAN A VOLVER A LA ESPAÑA ROJA

París. 3.—Se informa que la expedición de milicianos hacia la España roja ha sido retrasada. A mediodía de ayer domingo, comenzó la evacuación de fugitivos, pero en la frontera se produjeron disturbios porque centenares de aquéllos se negaban a volver a la España roja. Cuando todo estaba a punto para el embarque, varios grupos se negaron a subir en los trenes. Pronto se solidarizaron con éstos todos los demás y se desperdigaron por el campo. Ante la imposibilidad de reducir a la obediencia a los milicianos y de normalizar la expedición, se han paralizado estas vergonzosas operaciones de flagrante intervención francesa en la guerra española. Los milicianos, que deambulaban por los campos y por los alrededores de la estación fronteriza, se muestran dispuestos a todo menos a reparar la frontera para volver al campo de combate.

Frente de Cataluña, 2.—Benabarre, Gandesa. La fuerte resistencia de Lérida, destrozada. He aquí los jalones de otra jornada de grandes victorias. Ya son caminos de triunfo todos los caminos de España. La carta de Lérida está jugada.

Quisieron los rojos romper el cerco. Aguantaron, clavándose en la tierra, los hombres de Yagüe, y cuando las oleadas de bolcheviques fueron vencidas, nuestras columnas se lanzaron al ataque. El choque fué gigantesco y la línea roja de resistencia de Lérida saltó en mil pedazos. El castillo, eje de esa resistencia, fué tomado al asalto, de cara a la muerte y a la gloria. Al atardecer se luchaba en la ciudad. Las ventanas de las casas habían sido convertidas en puntos de agresión. La carta está jugada. Demos tiempo para cobrar la postura.

Saltando por encima de los mil episodios jubilosos, destaquemos el gran acontecimiento: Gandesa es de España. Gandesa es la avanzada de Tortosa en el camino fácil del mar cercano.

Para la conquista de ese gran objetivo militar que es Gandesa, García Valiño inició la maniobra. Sus fuerzas avanzaron en la noche, divididas en columnas, dibujando una maniobra envolvente de ocho mil milicianos. Avanzó la primera División en combinación con las agru-

paciones legionarias. Y amanecía cuando las tropas de García Valiño, dejando Gandesa envuelta y a la bía atenazado los millares de enemigos que se batían en el centro de la lengua de fuego. De esas brigadas rojas envueltas, dos intentaron abrumar el Empeño inútil. La batalla era seguida hasta el amanecer. La Caballería cañaleaba entre los fugitivos que quedaban cubierto de cadáveres y de material abandonado. Al caer la noche, unos tres mil prisioneros quedaron en poder de nuestras aguerridas tropas.

Pero nuestro avance ha ido más lejos, porque las columnas dominan la carretera de Gandesa a Tortosa. Desde este cruce, las banderas se alzan a veinte kilómetros de la ciudad.

¿Un resumen de la jornada? Este: El terreno conquistado lo dirá el mapa con parte oficial del Cuartel general, pero lo que el mapa es que entre los prisioneros, pasados, muertos, los rojos han perdido hoy alrededor de unos quince mil hombres. El material capturado por nuestras tropas incluye una montaña gigantesca.

Nos encontramos en el epílogo de una guerra riosa que lejos de ser crepusculo es amanecer.

Enorme entusiasmo en Segovia por la liberación de Lérida

Esta mañana se ha celebrado una imponente manifestación. La ciudad está engalanada. Vibrantes discursos del alcalde de la ciudad y del general Serrador. Solemne Tedeum en la Catedral. Entusiastas vivas al defensor del Alto del León

El desfile de la séptima bandera de Castilla constituye un fervoroso homenaje de la retaguardia al frente

Anoche, a las once menos cuarto, se conoció en Segovia, por la emisión de Radio Nacional, que el glorioso Ejército español había liberado la ciudad de Lérida. La hora, un poco inoportuna, en que se conoció la noticia no permitió que desde el primer momento se formara la manifestación con que los segovianos habían de festejar esta jornada histórica, en la que se ha clavado en tierras catalanas la bandera roja y gualda. Sin embargo, empezaron inmediatamente a adornarse los balcones con colgaduras y los segovianos que estaban en los espectáculos comentaban con júbilo la trascendental noticia. La lectura del parte oficial del Generalísimo fué acogido con gran fervor.

Varios grupos recorrieron las calles de la ciudad, dando vivas patrióticos. Poco después de las doce llegó a El Azoguejo la banda de música de la Milicia de Falange Española Tradicionalista. Allí estaban el alcalde de la ciudad, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y varios concejales. Inmediatamente se formó una nutrida manifestación, que fué a visitar a las autoridades. Desde el balcón de la Delegación de Orden público y desde el Gobierno civil se pronunciaron discursos y después las autoridades se pusieron al frente de la manifestación que recorrió las calles principales, precedida de la banda citada, hasta el domicilio del gobernador militar, quien salió a saludar a los manifestantes pronunciando una vibrante alocución ya dando muchos vivas patrióticos. El señor Bertrán de Lis fué muy aplaudido.

La manifestación estuvo recorriendo las calles hasta más de las seis de la madrugada.

La manifestación oficial

Por la emisora local se había anunciado que hoy por la mañana, a las once, se celebraría la manifestación oficial. Desde mucho antes de esa hora la ciudad presentaba un animadísimo aspecto. Todos los balcones lucen colgaduras de los colores nacionales y de Falange, y en los edificios públicos ondea la bandera nacional. El comercio no abrió sus puertas.

Desde antes de la hora anunciada

las bandas de música de la Academia, de la Milicia de F. E. T. y de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia, recorrieron las calles de la ciudad, interpretando varias marchas patrióticas. Mientras un enorme gentío se situaba en la plaza Mayor, las autoridades comenzaron a llegar al Ayuntamiento.

Poco después de las once y media se puso en marcha la manifestación. A la cabeza de la misma marchaba la banda de música de la Academia. Iban después las autoridades, entre las que vimos a los gobernadores civil y militar, alcalde y concejales, presidentes de la Diputación y de la Audiencia, delegado de Hacienda, comandante de las fuerzas legionarias, fiscal, jefes del Regimiento y de la Academia, teniente coronel de la Guardia civil, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y delegados de Servicios, diversas representaciones militares y Comisiones de todos los centros oficiales. A continuación iban varios muchachos portando las banderas nacional y de Falange Española Tradicionalista y después un inmenso gentío que durante el trayecto no cesó de entonar himnos y de dar vivas patrióticos.

La manifestación, que recorrió el itinerario de costumbre, fué presenciada por un gentío inmenso que llenaba los balcones del trayecto. El público que la presenciaba desde las aceras engrosaba después la manifestación que ha sido, sin duda, una de las más entusiastas y numerosas que se han celebrado en Segovia.

Homenaje al general Serrador

Al llegar la comitiva al cuartel general de la División, las autoridades subieron a cumplimentar al general Serrador. Este ilustre militar, acompañado de su Estado Mayor, se sumó después a la manifestación. Desde este momento no cesó el homenaje de los segovianos al general Serrador. Los aplausos y los vivas al defensor del Alto del León le siguieron a lo largo de todo el trayecto. El general contestaba afablemente a estas fervorosas muestras de adhesión y simpatía del pueblo segoviano.

Espectáculo imponente

Al llegar a la plaza Mayor, las autoridades subieron al Ayuntamiento. En este momento el espectáculo que ofrecía nuestra primer plaza era bellísimo. Desde el balcón de las Casas Consistoriales se veía una inmensa muchedumbre que se apiñaba en el espacioso sitio deseosa de rendir su tributo de homenaje a los que representaban al heroico Ejército español y al Gobierno del Estado.

Homenaje a unos moros

Mientras se hacía tiempo para que llegase la séptima bandera de Castilla, que había de desfilar ante las autoridades, no cesó un momento el entusiasmo en el público congregado en la plaza Mayor. Los aplausos, los vivas y las canciones patrióticas se sucedían con fervor clamoroso. La llegada de un grupo de moros dió lugar para que el público le demostrase su adhesión con grandes y entusiastas aplausos, a los que los moros contestaban con el brazo en alto.

Poco después de las doce y media llegó a la plaza la séptima bandera de Castilla, tributándole el público un recibimiento apoteósico.

Los discursos

Las autoridades salieron al balcón central del Ayuntamiento y desde allí se dirigieron al pueblo segoviano

el alcalde de la ciudad y el heroico general Serrador.

El pueblo segoviano, dijo el alcalde dirigiéndose al ilustre militar, os pide que trasladéis al Generalísimo estas muestras de su alegría y entusiasmo por los últimos éxitos de las armas españolas. Mucho debe Segovia a nuestro glorioso Ejército. En el Alto de los Leones estaban los soldados de Castilla y había un hombre que entonces era coronel que dijo que los rojos no subirían a dicho lugar. Y cumplió su promesa, porque no han subido todavía. (Clamorosa ovación y vivas al general Serrador.)

Tampoco podemos olvidar el día 31 de Mayo, en que otro glorioso general vino a socorrernos. A ellos y al Generalísimo se debe el que exista Segovia. (Imponente ovación y vivas a Franco y a los generales Serrador y Varela.)

Existe Segovia, repito, gracias al Ejército que, heroicamente, con misión universal e histórica, está luchando contra los marxistas, que sólo saben del robo y de la destrucción. (Grandes aplausos y vivas al Ejército.)

Dice a la retaguardia que no sea impaciente. Dedica un caluroso elogio a la bandera de Castilla y termina diciendo que hay que tener calma y fe en el Caudillo y en el Ejército. Con aplausos entusiastas y vivas al Caudillo y al general Serrador da fin el alcalde a sus vibrantes palabras.

Habla el general Serrador

A continuación, en medio de una ovación entusiasta, comienza a hablar el general Serrador. La alocución, bellísima, es cortada con frecuentes ovaciones y vivas.

Comienza agradeciendo al alcalde de la ciudad las frases que le ha dirigido y ofrece todos los elogios a los heroicos soldados. Estoy satisfecho —dice— del entusiasmo con que Segovia está celebrando las brillantes jornadas de nuestro glorioso Ejército y de nuestro invitado Caudillo Franco. Nuestro Ejército está siendo la admiración del mundo porque palmo a palmo va reconquistando el suelo español, que nos robó la criminal obra de los marxistas. Nuestro glorioso Ejército está clavando la bandera roja y gualda en las cumbres más altas de España para que la vean bien desde el cielo nuestros heroicos caídos. (Imponente ovación.)

Ellos desde el cielo pueden contemplar con satisfacción y orgullo cómo nuestros enemigos corren a refugiarse en una frontera odiada... (Entusiasta ovación) tras de una frontera odiada —repito— para ir a esconder allí su vergüenza y su cobardía. (Se reproduce la ovación.)

Hoy que celebramos la reintegración a la Patria de un pedazo de tierra española, tengo que anunciaros oficialmente la conquista de la ciudad de Lérida, y con ella pedazos de tierra catalana que, a fuerza de sembrar en ella las ideas separatistas, se podía decir que no era española. Cataluña, la región privilegiada de España, por cobardía de varias generaciones de gobernantes ineptos, con su orgullo separatista odiaba a España, sin perjuicio al mismo tiempo de explotarla. (Grandes aplausos.)

Cataluña ha sido el más firme baluarte de la horda criminal y hoy, para su vergüenza, tiene que contemplar el ímpetu arrollador de nuestras fuerzas de Castilla, de Navarra, de Aragón y de Galicia, de todos nuestros soldados y milicianos que aplas-

PARTE OFICIAL DE GUERRA CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Parte oficial de guerra correspondiente al día 2:
Según se hacía constar ayer, todas nuestras tropas seguían avanzando a la hora de dar el parte, cuando después, además de los pueblos y posiciones, Aso de Sobremonte, Oliván, Castarlana, Puebla de Matorras de San Pedro, Sierra de Arribas, Muijola, Benabarre, La Collada, Torre de los Ladrones, Almaraz, Fatarella y Villalba de los Arcos.

Las fuerzas legionarias, al ocupar el vértice de Madefas, tuvieron que vencer una resistencia del enemigo que se defendió en fortificaciones hechas con cemento y casi permanente.

En estas últimas horas de avance se cogieron más de mil prisioneros y otros tantos fusiles por las tropas de Navarra y cinco piezas de artillería por las de Aragón.

Hoy ha proseguido el avance, ocupándose por las fuerzas navarras los pueblos de Viescas, Espinosa y alturas de San Moriente, seis kilómetros al Nordeste de Yebrá de Basa, venciendo tenaz resistencia.

Se pasó el río Ara con agua al pecho y bajo el fuego enemigo. Se ocupó Boltaña y se alcanzó la línea Simbes-Boltaña, monte Cola de Sartén y Guaso. También se conquistaron Sierra de la Mallería, cota 988 y el pueblo de Caladrones, cota 781, alturas al Este de Pizán, cota de San Gregorio, pueblo de Purroy de la Solana, Pinzón de la Fabara, alturas al Noroeste de Zainza, de Vall y Alcana.

Entre los muchos prisioneros hechos por estas fuerzas figuran un comandante y dos oficiales. Las tropas de Aragón llegaron a dos kilómetros de Tamarite, el pueblo de Altorrición, kilómetro 10 de la carretera de Lérida y Sierra Grós.

Fuerzas del Cuerpo marroquí fueron atacadas intensamente y después de rechazados brillantemente ataques rompieron en todo el frente la línea enemiga muy fuerte, recogiendo gran cantidad de muertos de rojos y numerosísimo armamento y material.

Nuestros carros de combate, en lucha con los enemigos, han inutilizado y cogido dos tanques rusos y ha sido incendiado por nuestros disparos.

La línea alcanzada es Castillo de Gordón, primeras casas de la capital de Lérida, kilómetro 180 del carril, kilómetro 5 de la carretera de Monzón y esta misma carretera hasta el kilómetro 9.

Otra columna, constituida por la primera División navarra, con otras fuerzas de Infantería y Caballería completaron hoy una maniobra envolvente comenzada ayer, destrozando completamente dos brigadas nacionales y otras dos más, que al darse cuenta tardamente de nuestra maniobra, han intentado abortar, siendo batidas y perseguidas y abandonando en el campo todo su armamento y material. Los grupos han intentado resistir han sido aniquilados quedando prisioneros casi todos los que no quedaron muertos heridos y siendo aún numerosos los grupos de fugitivos dispersos que, seguramente, caerán pronto en nuestras manos.

Estas fuerzas ocuparon el pueblo de Batea y rodeando Gandesa por el Norte la rebasaron y conquistaron Corbera alcanzando la línea que después de dichos pueblos pasa por la Sierra de Lavall de la Torre y de la carretera de Ostal de Paret.

Entre el cuantioso material cogido, que aún no se ha podido clasificar, figuran veinte camiones cargados de municiones y armamento, un camión-tanque de gasolina, seis coches ligeros, tres motocicletas, tres camiones blindados, un tanque ruso, ocho cañones antitanques, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y artillería que el enemigo arrojó en su huida, un depósito de dinamita y varios de municiones de artillería y fantería.

El número de prisioneros hechos por estas columnas se eleva a dos mil quinientos; entre ellos dos jefes de Estado Mayor y diez jefes y oficiales, además de otros muchos que, seguramente, se han arrancado las manos. Excede de quinientos el número de cadáveres que cubren el campo de acción.

El Cuerpo de tropas legionarias ha obtenido hoy una nueva y señaladísima victoria. Después de una dura y muy tenaz resistencia, una fracción conquistó valientemente la importante ciudad de Gandesa. Otra fracción, por la carretera de Bot a Prat del Compte, pisó la Sierra de Pandols y haciendo una admirable maniobra, quedó a dos kilómetros del cruce de esta carretera con la de Gandesa a Tortosa. La asistencia que las fuerzas legionarias supieron vencer en esta parte fué grandísima, pues el enemigo se amparaba en importantes fortificaciones con gran cantidad de cemento y las defendía duramente.

Las fuerzas gallegas han rechazado contraataques sobre la cota 931 de la Toscana y sobre las posiciones de Orna y Valdeconejos.

En el sector cubierto por las tropas de Castilla, al atacar el enemigo, no sólo le rechazaron, sino que le traataron, causándole gran quebranto y cogiéndole treientos muertos, doscientos prisioneros, dos tanques rusos y diverso y abundante material.

En el frente de Guadalajara, continuando la presión iniciada en días anteriores, el enemigo atacó haciendo una diversión en el sector de Saclices de Sotodosos. Los ataques, dirigidos contra las líneas avanzadas de Mocatilla, fueron duramente rechazados, abandonando los rojos gran cantidad de muertos y cuatro tanques destruidos.

La aviación roja, que tanto clama contra los bombardeos de poblaciones, ha alcanzado hoy con sus bombas la ciudad de Toledo, en la que no existe ningún objetivo militar nacional. Una bomba cayó en el local Auxilio Social, donde almorzaban reunidos los niños desamparados de la capital, causando cuatro muertos y cinco niños muertos y once mujeres y veinte niños heridos.

Salamanca, 2 de Abril de 1938. Segundo Año Triunfal.

tarán la víbora del separatismo como lo aplastaron en Vizcaya. (Ovación.)

Quiero pediros un aplauso y un recuerdo para los soldados de la sierra que han pasado allí el invierno, con heroico sacrificio, arma al brazo, velando por la seguridad de Segovia y, por, que ésta fuera mayor, un día conquistaron los puertos del Reventón y Malagosto, en una marcha atrevida, teniendo la satisfacción de, con fuerzas inferiores a las del enemigo, haberle hecho retroceder y haberle perseguido cuando éste intentó un contraataque. Doy fe de la bravura de nuestros soldados y milicianos. (Gran ovación y vivas al Ejército.)

Termina diciendo que debe existir una gran compenetración entre el frente y la retaguardia y que, después de la victoria, con el patriotismo de todos, fuertemente unidos, se pondrán los jalones definitivos de la España grande, una y libre. (Una imponente ovación puso fin a la vibrante alocución del heroico general.)

A continuación las bandas interpretaron los himnos, que fueron escuchados por el público en posición de saludo. El espectáculo era impresionante.

Homenaje a la Bandera de Castilla

Terminó este acto con el desfile de,

CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Eduardo Deldán Candamo

Del comercio de esta plaza

Falleció el 5 de Abril de 1934

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Las misas que se celebren dicho día en la iglesia de San Millán, a las ocho y ocho y media; la de siete, en la iglesia de San Clemente, y la de nueve, del día 6, como el culto de este mismo día, a las seis de la tarde en dicha iglesia; las que se celebren en los pueblos de Hontoria y La Lastrilla, el día 5, así como el funeral en O'eiros (Coruña), serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

La familia,

Agradecerá a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma.

En...
Ho...
Inter...
Habí...
San...
esta...
al...
trad...
la...
mañ...
ros...
Agric...
politi...
Pradera...
El...
trío...
labras...
español...
El...
dirig...
multitud...
«Es...
el...
perdur...
Victor...
gar...
Victor...
estamos...
amplias...
pensador...
do...
pu...
», en...
ción...
del...
Falange...
Intern...
que...
Sotelo...
Bloque...
amor...
g...
espa...
Pradera...
nos...
de...
más...
na...
[A...
Segu...
Españ...
ante...
de...
J...
giron...
F. E. T...
ora...
vivi...
javier...
T...
El...
nario...
mundo...
la...
Pradera...
los...
por...
Immed...
ada...
la...
profes...
Cues...
curso...
«Falan...
de...
nos...
galla...
Gloria...
sinegad...
de...
manten...
de...
hora...
sup...
nigos...
idad...
Victor...
defensor...
paña...
cudado...
quería...
se...
grande...
siempre...
una...
na...
form...
en...
pañola...
Prad...
pero...
quiero...
lo...
se...
de...
a...
en...
jóvenes...
el...
Caud...
impone...
una...
o...
medalla...
de...
nuestro...
Ejército...
Español...
El...
mi...
oración...
La...
pan...
Ferdan...

En Lérida ha quedado restablecida la tranquilidad

En veintidós días los nacionales han hecho 18.312 prisioneros; han enterrado 7.554 cadáveres; han sido desorganizadas siete Divisiones enemigas y destrozadas seis brigadas. Además se ha cogido un formidable arsenal de material

El Gobierno rojo quiere cortar el pánico

Salamanca, 4.—Durante el día de ayer nuestro Ejército sólo ha cosechado triunfos.

Al Norte de Huesca se avanzó por la carretera de Biescas. Al Sur de Tamarite, lindando con la provincia de Lérida, han sido ocupadas muchas localidades, entre ellas Saganta, Estopiñán, etc.

En el sector Sur del Ebro se continuó la progresión por la carretera de Tortosa, conquistando el pueblo de Pinell, que marca un jalón del arrollador avance hacia el Mediterráneo.

Las fuerzas gallegas continúan haciendo alarde de su capacidad montañera, habiendo roto la línea fortificada de La Pobleta y ocupado pueblos y posiciones de importancia.

En todo el frente, sólo victorias para nuestros soldados.

EL CERCO DE LERIDA.—Las primeras tropas que alcanzaron las proximidades de la ciudad lo hicieron por el Oeste, sobre la carretera de Francia. Desde Fraga se había realizado un avance fulminante que colocó a las tropas a la entrada de Lérida. Tan brusco fué el empuje, que otras fuerzas que operaban por caminos más difíciles se habían quedado un poco rezagadas. Pronto las columnas combinaron sus ataques e iban cayendo posiciones y pueblos que circundaban Lérida. Y ayer quedó completado el cerco.

EL ATAQUE.—Los rojos, derrotados en la línea fortificada del Cinca, continuaron su táctica destructora de defender las ciudades dentro de su casco urbano, después de perderlas en sus defensas. Concentraron varias brigadas dentro de Lérida. Los combates sobre la capital fueron duros. Se advertía la existencia de una orden terminante de batirse hasta el final. Cuatro brigadas internacionales resultaron destruidas a lo largo de la jornada del día 2. Nuestras fuerzas, al tiempo que rechazaban los contraataques, iban ganando posiciones. Todos los núcleos marxistas fueron batidos y perseguidos. Así fueron cayendo el castillo, situado en una cima del Sur. Luego las primeras casas al Oeste de la ciudad y después kilómetros de carretera y ferrocarril en los mismos arrabales. Al siguiente día continuó el movimiento envolvente, fué cruzado el Segre y ocupada la estación férrea al Este de Lérida.

Las fuerzas de Yagüe, en vigoroso asalto, entraron en el casco de la población y se apoderaron de la antigua catedral (hoy castillo) que se alzaba sobre una colina en el centro de la capital. Lérida va siendo paulatinamente dominada. Los carros de asalto recorren las calles reduciendo los pequeños focos de resistencia que quedan. Pronto la bandera comenzó a ondear en los principales edificios. Luego, la sagrada enseña, izada en ambos castillos, fué agitada por el aire comunicándose la alegría de la liberación de una nueva capital de provincia.

IMPORTANCIA DE LA GRAN CONQUISTA.—Lérida, con sus cincuenta mil habitantes, aumentada su población hasta cerca de cien mil por el número de refugiados, se podía considerar como la segunda ciudad de Cataluña. Lérida está situada en la orilla derecha del Segre, que divide en dos partes la provincia. Tanto las huertas pertenecientes a la ciudad como las de los pueblos cercanos constituyen un inmenso vergel. Comúnmente se denomina a Lérida «jardín de Cataluña».

La provincia es un gran centro de producción agrícola. Su tráfico co-

mercial era considerable porque servía de relación entre la industria catalana y el resto de España.

IMPORTANCIA ESTRATEGICA.—En pasadas guerras Lérida fué considerada como plaza fuerte de primer orden. Es importante nudo de comunicaciones ferroviarias y por carretera. Las primeras la ponen en comunicaciones con Balaguer, Tarragona y Barcelona. Las segundas con Tarragona y Francia, y dispone además de rutas secundarias que trazan una completa red de comunicaciones.

LLAVE DE CATALUNA.—Lérida es la llave de Cataluña. Lérida es la llave de Barcelona.

TRANQUILIDAD EN LERIDA

Londres, 3.—La Agencia Reuter recibe el siguiente despacho a las 12,45 de hoy:

Los últimos conatos de resistencia en Lérida han sido reducidos durante la mañana, y ya la Guardia civil presta servicio en el interior de la ciudad, en la que ha quedado restablecida la tranquilidad.

Los nacionales tienen treinta y siete de las cuarenta y nueve capitales de España, y además parte de otras.

Entretanto, los legionarios continúan avanzando hacia Tortosa.

INFORMACIONES FRANCESAS

París, 3.—Una emisora de esta capital difundió a las diez de la noche de ayer una noticia dando cuenta de la entrada de las tropas nacionales en Lérida.

Los nacionales—dice la emisora—ocuparon a las trece el castillo de Lérida, situado al Norte de la ciudad. A las catorce, 5.000 soldados penetraban en las calles de la ciudad vieja, comenzando las operaciones de limpieza de algunos núcleos de milicianos que se habían hecho fuertes en varias casas.

Los periódicos dan cuenta de la desmoralización que reina en Barcelona ante el avance de los nacionales. El Gobierno español (?) ha adoptado extraordinarias medidas para cortar el pánico.

Por propagar rumores contrarios al comunicado del Gobierno, se han practicado muchas detenciones, figurando entre éstos muchos extranjeros. Se asegura que por haber anunciado la caída de Lérida han sido detenidos, entre otros muchos extranjeros, más de cien de nacionalidad francesa.

París, 3.—La caída de Lérida influirá decisivamente en la suerte de la España roja. Lérida es una ciudad de 36.000 habitantes. Poscía varias importantes fábricas de armamento y es nudo de comunicaciones ferroviarias y por carretera. De resultados de la conquista de Lérida por los nacionales, la resistencia al Oeste de la línea desde los Pirineos a Lérida tiene que caer, pues no existen comunicaciones de Este a Oeste por ferrocarril ni por carretera en poder de los rojos.

Lérida tiene comunicaciones directas con Zaragoza, Barcelona y Tarragona.

Desde Lérida a la provincia de Barcelona hay solamente sesenta kilómetros, y setenta a la divisoria de Tarragona.

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

Dice "Journal des Debats": La resistencia republicana toca a su fin

La Prensa italiana da gran relieve a las noticias de la colosal ofensiva nacional

Roma.—Los diarios italianos publican en gran relieve las noticias de la colosal ofensiva nacional en el sector de Cataluña.

«Il Giornale d'Italia» expresa en estos comentarios la seguridad de que la victoria definitiva de Franco se está realizando en unas condiciones ciertamente admirables.

Prensa y círculos políticos franceses
París, 2.—La atención de la Prensa y los círculos políticos sigue concentrada en la guerra de Cataluña.

Los diarios dan cuenta de los combates de Lérida y la ocupación de las primeras casas de la capital. «La resistencia republicana», escribe el «Journal des Debats», toca a su límite».

La enorme cantidad de material cogido a los marxistas por las tropas españolas de Franco, las explicaciones de los evadidos de la zona roja y de los milicianos que desertan, ofrecen un marco claro de la situación.

Entretanto, continúan los manejos desesperados de los agentes soviéticos para favorecer la resistencia de los marxistas en sus últimos reducidos.

Luchón, 2.—El prefecto de los Pirineos orientales se trasladó hoy a Cerbère para presenciar el paso de trenes con refugiados rojos que son enviados nuevamente a la zona roja a través de Port Bou.

Un enorme número de gendarmes y soldados vigilaban la estación de Cerbère.

Los milicianos y refugiados fueron socorridos por elementos marxistas franceses.

EL ASUNTO DE LOS EVADIDOS

Los dos tercios, con los nacionales
Luchón.—En cuanto se corrió la voz entre los milicianos que se trataba de devolverlos a Cataluña, en el campo de concentración, donde habían sido instalados, se suscitó viva efervescencia.

Los dos tercios de los jóvenes incorporados al Ejército rojo, se mostraron partidarios de entrar en la zona de los nacionales.

En vista de esto se dió cuenta a las autoridades de lo que ocurría.

Por la tarde de ayer se celebró una conferencia en la Alcaldía de Luchón, a la que asistieron Lluhi Vallesca, cónsul de la España roja en Toulouse; el general en jefe del 10 Cuerpo de Ejército, Gallo, que mandó las fuerzas de retirada y todo su Estado Mayor, así como los diputados a Cortes marxistas por Huesca, Beltrand y Borderas.

Optan por el referéndum
Luchón.—A causa de la efervescen-

cia que se notó en el campo de concentración de los milicianos porque se pretendía conducirlos a la frontera de Cataluña, fué suspendida su salida y se empezó a estudiar la solución del conflicto.

El sábado por la mañana, a las nueve, M. Atger, prefecto del Alto Garona, informó a M. Jean, comisario especial, que los milicianos estaban autorizados a pronunciar con entera libertad para elegir su repatriación, bien a la España nacional, por Hendaya, o a la de los rojos, por Cerbère.

Fueron rápidamente organizadas las operaciones del referéndum e importantes contingentes de gendarmes, guardias móviles y soldados del 14 R. I., fueron trasladados al campo de concentración para garantizar el orden.

Entre las personalidades allí presentes, vimos a M. Jean, comisario especial; Teinturier, subprefecto de Saint Gaudens; Rousseau y Lautier, comisario de Policía; Alart, inspector de Policía móvil; los tenientes Delpy y Suriés, de los guardias móviles.

Mientras que los milicianos eran reunidos en compañías, el teniente de guardias móviles, Delpy, informaba a los oficiales que tenían que prevenir inmediatamente a sus hombres que eligieran el destino que deseaban llevar.

El comandante del Ejército rojo, español, Zapatero, creyó entonces llegado el momento para transformar esta formalidad meramente administrativa en un mitin y arengó a las tropas marxistas.

Llamado al orden por las autorida-

des francesas, se reintegró a las filas y comenzó el referéndum a las once y media de la mañana, en presencia de M. Teinturier, subprefecto de Saint Audens.

A medida que los milicianos elegían su destino eran embarcados en trenes que estaban preparados.

Más refugiados en Corréze
Brive.—El éxodo español tocó también su parte a Corréze.

Ayer, a las tres y veinte de la madrugada, llegaron a Brive unos 600 refugiados. Doscientos de éstos se cobijaron en una fábrica desahogada de este pueblo, en el barrio de la Croix Saint Jacques, mientras que el resto era trasladado a otros puntos del interior de Francia.

También en Montaubán
Montaubán.—El viernes por la tarde, un convoy de 499 refugiados españoles llegó a la estación de Montaubán, procedentes de Luchón.

Todos eran mujeres, niños y ancianos.

Fueron conducidos a un lugar que estaba ya preparado para recibirlos y atenderlos.

No se produjo el menor incidente. Algunos enfermos fueron trasladados al hospital por medio del servicio de la ambulancia.

Durante la misma tarde, tres trenes de refugiados españoles pasaron en dirección a Limoges.

Milicianos y carabineros

Loudenville.—Un miliciano que llegó el viernes por la tarde a Loudenville, fué interrogado por el comandante de gendarmes M. Devriş y el comisario especial Saoaze. Ese hom-

bre ha indicado que a la región de Bielsa acuden sin cesar importantes contingentes de milicianos y de carabineros que proceden de todos los puntos de la región.

Si Beñasque queda cortado por las tropas del Generalísimo Franco, que prosiguen incansables su avance desde el viernes a las cuatro de la tarde por este punto, se supone que todas las gentes que huyen del Cinca se orientarán en dirección del puerto de Plan y desembocarán en el valle de Aure, sobre Saint Lary.

Lo que dice el ministro de Negocios Extranjeros franceses

París.—Respondiendo a una pregunta del diputado por el Sena monsieur Louis Rollin, ha dicho el ministro de Negocios Extranjeros de Francia que acaba de comunicar a sus «servicios que estén constantemente en contacto con el cónsul general en Barcelona», y agregó que ha «tomado todas las disposiciones útiles con vistas a garantizar en la medida de lo posible la protección de los súbditos franceses, así como su repatriación, si las circunstancias lo exigieran».

Detalles complementarios

París.—Según «Paris-Midi», el ministerio de Negocios Extranjeros ha comunicado que la decisión acerca de lo que se ha de hacer con los seis mil milicianos de la España soviética que han entrado en territorio francés, es inminente. En principio—agrega «Paris-Midi»— parece que no hay ninguna objeción para que vuelvan a su país.

ROMA

Las negociaciones angloitalianas
Roma.—Mr. Baldwin ha dirigido una carta al primer ministro felicitándole por la marcha que llevan las negociaciones con Italia y expresándole que lo esencial será iniciar otras negociaciones análogas con el Reich.

RUMANIA

Bucarest.—Esta semana dará comienzo en Rumania la aplicación de los acuerdos del nuevo Consejo de ministros que preside el patriarca Mirón.

Los grupos políticos serán disueltos pacíficamente y se prohibirá por todos los medios la formación de grupos políticos públicos o privados.

Se confirma que el Gobierno rumano ha respondido ya al Gobierno soviético a la respuesta de éste sobre la autorización para el paso por Rumania de tropas rusas en caso de agresión alemana a Checoslovaquia.

La respuesta es totalmente negativa a las pretensiones rusas.

Las pérdidas rojas en 21 días

Nota oficial relativa a las bajas enemigas, unidades rojas destruidas y material perdido por el enemigo.

Como primer avance desde el 9 de Marzo hasta el 31 del mismo mes, figuran las siguientes cifras:

18.312 prisioneros.

7.554 cadáveres rojos enterrados por nuestras tropas.

Divisiones desorganizadas por bajas, prisioneros y huídos a Francia: las 24, 26, 30, 31, 32, 44 y 46.

Brigadas destruidas: las 12, 13, 14, 95, 93 y 139.

Cañones cogidos por nuestras tropas, 64.

Ametralladoras, 235.

Fusiles ametralladores, 40.

Fusiles de repetición, 14.874.

Cartuchos de fusil, 12.177.000.

Camiones, 57.

Coches ligeros, 17.

Tanques: entre cogidos y destruidos, 25.

Estas cifras aun están incompletas, pues algunas unidades nacionales se han repuesto de material sobre el mismo terreno de la lucha con el abandonado por el enemigo. Además no ha terminado sus tareas el servicio de recuperación, y faltan los datos de algunas unidades.

Los franceses han perdido la cabeza

Lo demostraron el otro día cuando unos aviones nacionales bombardearon Port-Bou.

Los franceses utilizaron sus baterías antiaviones para disparar, afortunadamente sin consecuencias, contra nuestros aviones. Dichas baterías ni siquiera habían sido trasladadas, como suelen hacer para cubrir las formalidades, a este lado de la frontera. Tales baterías estaban situadas al Norte de Cerbère, en tierra francesa, y desde ella tiraron sobre los aviones nacionales que volaban sobre territorio español, sin haber pasado por encima de la frontera.

En la noche del 29 al 30, un reflector francés buscaba en el cielo a nuestra aviación que bombardeaba Port-Bou. La busca fué inútil.

Una violación francesa más de la neutralidad. Desde la toma de Irán en el comienzo de la guerra, hasta el bombardeo de Port-Bou, Francia ha cometido una serie incontable de violaciones de todos los derechos internacionales. Tomamos nota por si algún día, gracias al Front Populaire, tenemos ocasión nosotros...

Prieto y la caída de Lérida

He aquí lo que en su parte de anoche decía Indalecio Prieto con referencia a la conquista de Lérida por los nacionales:

«Desde el amanecer el enemigo actúa con artillería sobre el casco de Lérida. La infantería ha realizado diferentes ataques, logrando avanzar ligeramente sus líneas en los alrededores de la ciudad. La aviación bombardeó Lérida, pero huyó al presentarse nuestros aparatos».

Al Sur del Ebro siguen los ataques enemigos, el cual ha ocupado Gandesa».

Esperamos que esta noche Indalecio se decida a enterar a los habitantes de la zona roja de lo que éstos saben ya con todo detalle.

Aviones enemigos derribados

Burgos.—Resumen de los aparatos derribados al enemigo por nuestra caza y artillería antiavión durante el mes de Febrero de 1938, todos ellos en el frente de Teruel:

Día 22: seguros, 2 Curtis, 9 «ratas» y un caza. Probables: un Curtis.

Día 23: seguros, 2 Curtis.

Total, 14 seguros y uno probable.

Resumen de los aparatos derribados durante el mes de Marzo. Todos ellos en el frente de Aragón.

Día 8: seguros, un Curtis.

Día 9: seguros, dos Curtis.

Día 10: seguros, 7 Curtis y 2 «ratas».

Día 12: seguros, 8 Curtis y un Katiuska. Probables, dos Curtis.

Día 14: seguros, un Curtis y cuatro «ratas».

Día 24: seguros, 6 Curtis.

Día 25: seguros, 3 Caudrón.

Día 27: seguros, dos «ratas».

Día 29: seguros, un «rata».

Total: 38 seguros y dos probables.

A PESAR DEL ESPIONAJE ENEMIGO, SE GANAN TODAS LAS BATALLAS Y SE GANARA LA GUERRA, PERO A COSTA DE MAS SANGRE. UNA PALABRA IMPRUDENTE TUYA PUEDE COSTAR LA VIDA A TU HERMANO

†
LA SEÑORITA
MARIA AREVALO ALVAREZ
Entregó su alma a Dios el día 4 de Abril de 1938
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su atribulada madre doña Julia Alvarez, viuda de Arévalo; hermanas doña Leonisa, doña Patrocinio, de Asterio y don Gerardo; hermana política doña Agueda Fernández Casanova; sobrinos, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 5, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Sol, 12, al Cementerio, y al funeral, que en sufragio de su alma, se dirá el miércoles, 6, en la iglesia parroquial de San Miguel, a las diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

El ministro del Interior se dirige al país haciendo una exposición del programa del nuevo Estado español

El sábado, a las diez y media de la noche, se celebró en Sevilla, en el coliseo España, que se hallaba abarrotado de público, el acto anunciado, en el que había de tomar parte el ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer, hallándose en la presidencia el general Queipo de Llano, que fué objeto de grandes demostraciones de afecto, y las autoridades sevillanas.

Abrió el acto el gobernador civil de Sevilla y consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S, don Pedro Gamero del Castillo.

Discurso del ministro del Interior El señor Serrano Suñer hizo a continuación uso de la palabra, expresándose en estos términos:

Una labor seria y fecunda hizo al Gobierno recogerse desde su constitución, de tal manera, que fuera sólo interrumpida por actos de mando y por la promulgación de leyes y Decretos. Esto no obstante, es preciso, que alguna vez se oiga su voz para evitar que su lugar lo ocupe un gran vocerío tumultuoso y chillón. Y ello es preciso ahora, en el momento en que estamos en el umbral de la paz y en que el nuevo Estado rompe con todo lo viejo, conservando su savia tradicional.

El Alzamiento fué en un principio semillero contra una acción demoleadora de las resistencias que ofrecía un Estado que, haciendo abdicación de todo residuo de pública dignidad, amparó tras el Poder a unas hordas de criminales que se dedicaron a asesinar a nuestros hermanos en la retaguardia y en la vanguardia.

A medida que la Patria avanza hacia su glorioso destino, es absolutamente necesaria la afirmación de un nuevo empeño político. Este empeño está representado por un hombre—para mi emoción lo pienso—, que sirve un designio providencial y con él, otros hombres—unas minorías animosas y resultas—que conducen a su destino al pueblo español.

Pero por grande que fuera la capacidad de acierto de estos hombres, con ellos sólo, se correría el riesgo de no asegurar el arraigo que necesita la grandeza de un pueblo. Nosotros no queremos un Estado sin pueblo. Nosotros dirigimos el pueblo español y le queremos llevar dentro del Estado nacional, para que, sintiéndose conductor de sus glorias, se sienta seguro ante la codicia de sus enemigos.

Esta es la misión que incumbe al partido nacional, que no puede ser un partido de clase o una síntesis de todas las clases sociales, sino un partido que sienta la ambición de atraer a la gran masa de toda la zona roja que no se puede destruir.

Y en este sentido, abierto está el partido a todos. Nadie podrá dudar de que en esos cinco años hemos vivido, como en un suicidio, pues los españoles aparecieron divididos en grupos, los anteriores y los posteriores al 14 de Abril.

Abierto está el partido para todos, pero con una sola e ineludible condición: la sinceridad, la lealtad en el propósito. Con esta condición, pues, es hora de advertir serenamente a aquellos que se complacen en destacar defectos, que su actitud cobarde, cuando no canalla, les impide actuar junto a nosotros; para esos nunca, pues tanto valdría perder esta coyuntura de España que es como perder la única coyuntura. (Una gran salva de aplausos impide oír las últimas palabras del párrafo.)

Este es, señores, y camaradas de la Falange, éste es el camino. Nadie tenga esperanza en la posibilidad de en-

vilecer la victoria. Nadie sienta nostalgia de aquellas horas a que se refería Pedro Gamero del Castillo. Estas nostalgias no tienen que alarmarnos demasiado. Pero existen otras melancólicas nostalgias y los que las padecen, en torno a grupos o individualidades determinadas, es la verdad, que pierden el tiempo. Si alguno de buena fe es víctima de ellas, cordialmente tenemos la obligación de advertirle que ese es el deseo de nuestro enemigo de aquí y de fuera de aquí, de esos pueblos que no han querido comprendernos, haciéndonos por esto la mejor propaganda, y se han obstinado en ofrecernos al mundo como una situación de grupos o de castas.

Contra esto queremos poner la verdad en su punto, y para eso el Gobierno y el partido están aquí. Porque en España no se puede dar ya el espectáculo triste de una política partida. Y tampoco se puede dar el caso de alejar de ella al Ejército, defensor de las glorias y de las esencias de España.

En España no puede producirse esta situación, porque no puede haber más que un solo Poder armónico y total: el Poder de la España unida, salvada por las armas, conducida por el Caudillo y asistida con generosidad y sacrificio por todo el pueblo español.

Ejemplo, señores y camaradas de la Falange, ejemplo de esta magnífica hermandad, de esta unidad, nos le ofreció en Burgos no ha mucho este gran don Gonzalo Queipo de Llano (una estruendosa ovación, que dura largo rato, impide oír al orador que suspende su discurso), general jefe victorioso del Ejército del Sur que allí, dando un ejemplo de alta visión y de sentido político nacional, trabajó con los más jóvenes consejeros de la Falange en la redacción del Fuero del Trabajo, siendo uno de sus más destacadas colaboradores.

Pero tras de aquella afirmación me interesa a mí mantenerme en aquella misma línea rigurosa de sinceridad para decir a los camaradas de la Falange que es absolutamente necesario encauzar más y más el ímpetu del Movimiento, sin que ello signifique, óigase bien, signifique, óiganlo bien los alarmistas, cohibir, disminuir el sentido creador y revolucionario del Movimiento.

Y quien por egoísmo, por incompreensión, intentara anular este Movimiento, contraería ante la Historia una tremenda responsabilidad. Yo sé que todavía hay espíritus timoratos que se alarman cuando oyen hablar de la revolución nacional; pues bien, nosotros, haciéndonos cargo de la responsabilidad de estas afirmaciones, venimos a realizar la revolución nacional, de signo español, creador y constructora de las esencias de España frente a ese marxismo destructor de la Patria.

Si nosotros, en el orden político, vamos a desarmar el armatoste liberal, en el orden económico nosotros, digase como se diga, vamos a hacer, estamos haciendo ya, la revolución nacional.

Ya sé que existe otro peligro que tenemos el deber de denunciar y este peligro lo constituye la posibilidad de una desviación de tipo demagógico del Movimiento y a nosotros no se nos oculta que existe mucha demagogia y que el capital exterior se oculta bajo el signo de gloriosos emblemas. Pero ninguno vencerá, nadie podrá contra él, ni el enemigo interior ni el exterior.

Se le cierran sus posibilidades en la base y en el vértice y porque se le

cierra también por la palabra que dimos a nuestros muertos de que «su sacrificio no sería estéril», y como nosotros rendimos culto a su memoria, afirmamos solemnemente que no lo será.

Recordad, españoles, cuando aquel gran soldado y gran español, que se llamó D. Miguel Primo de Rivera nos produjo aquel régimen que dió a España siete años de prosperidad y de orden material. Por la escasa duración de ese régimen nadie puede formular el mejor reproche, pues nadie como su hijo, José Antonio, hizo la crítica de aquel régimen. Aquel régimen se asfixió porque no dotó al Estado de una dialéctica política, pero en esta hora necesitamos sacar una consecuencia de la exaltación que guarda una relación con el sacrificio de cien años de historia y de cien años de gloria en España.

Pero sabemos que el entusiasmo de un pueblo sólo puede mantenerse encomendándole grandes empresas. A nosotros no nos importa el consejo frívolo, lo que importa es el consejo de un gran político español, de nuestro Rey don Fernando V el Católico, manteniendo el ánimo de sus súbditos en grandes tareas nacionales.

La guerra se acaba y se acaba pron-

socialista tiene motivos más profundos. Se trata de que no triunfe en el mundo el sentido materialista.

Venimos a poner justicia en todos los elementos de la riqueza: trabajo, capital y técnicos.

El Caudillo lo ha dicho: Es preciso hacer menos ricos para que haya menos pobres.

También José Antonio dijo que el capital tiene que funcionar en provecho de todos, como los embalses no se hacen para que algunos se diviertan en regatas, sino para que, moviendo las turbinas, produzcan energía. (Aplausos.)

Al Gobierno le interesa dejar sentada la necesidad del capital como instrumento de la producción.

El capital puede perder el miedo y hasta verse favorecido con la supresión de huelgas y de sabotajes.

El régimen del Estado nacional-sindicalista no va a disminuir sus posibilidades de negocio, va a suprimir sus posibilidades de abuso.

No volverá a verse aquel espectáculo de los accionistas que iban a sus Consejos de Administración desprovistos de todo anhelo patriótico y pensando sólo en su propio interés.

No volverá el espectáculo del obrero desentendido del interés de las em-

50, y los jornales señalados no se podían abonar.

El Estado español tiene que presidir la economía nacional, regulando la oferta y la demanda, independizándose de las importaciones, librando a los productores de la usura y suprimiendo el lujo de los intermediarios.

En un caso extremo, el Gobierno tolerará la subida del coste de los artículos, pero antes proveerá el Gobierno a la producción y al comercio. Sólo con motivos muy probados, no con meras facturas, fácilmente amañadas, se tolerará la subida del precio de algún artículo, pero se considerará como grave delito de piratería el encarecimiento de la vida y se juzgará como grave delito de traición a la Patria.

El Gobierno rojo de Barcelona o Valencia declaró que la guerra se decidiría en el Norte, y así fué, allí se decidió a nuestro favor. Ahora no hacemos más que liquidar y esta liquidación toca a su fin.

Fué un error de los marxistas pretender crear un conflicto internacional.

Nuestro deseo es colaborar en la paz y en el equilibrio de Europa.

Preferible era que el enemigo rindiera las armas y ahorrara vidas que

son preciosas para la reconstrucción de la Patria.

El Gobierno estudia el problema de la post-guerra y todos debemos pararnos al sacrificio que este gran problema ha de traer.

Volverán los combatientes, y sus padres, hermanos y esposas les recibirán con un abrazo. También el Gobierno les recibirá con otro abrazo, fraterno en leyes protectoras.

Para ahora y para siempre no olvidemos que la raíz y el cimiento de la guerra.

No nos interesa la resistencia queña, parcial y vanidosa; los mejores caminos de la Patria y sus anhelo y su gloria. El sabe que todos trabajaremos en santa hermandad para caer rendidos.

Sólo nos interesa el cumplimiento del deber.

Franco, el primero en la guerra en la paz, se remonta sobre todo el viejo, caduco y parcial y desde la tura, con el brazo en alto, contemplamos los caminos de la Patria y sus anhelo y su gloria. El sabe que todos trabajaremos en santa hermandad para caer rendidos.

Por la unidad, la grandeza y la libertad de España, en la hora de grandeza como en la del dolor, inquebrantable y activo. (Una gran ovación ronó las palabras del ministro.)

En España no volverá a darse el espectáculo de una vida pública de partidos. No habrá alejamiento del Ejército en la tarea de construir la Patria, ni un régimen cerrado de grupo. En el orden político, vamos a desmontar el armatoste viejo del Estado liberal, y vamos a sustituirle por un régimen de Estado autoritario, de integración nacional. En el orden económico vamos a corregir los extravíos de un mecanismo capitalista. El Estado español tiene que preocuparse de realizar la justicia social, y para ello evitará los abusos tanto de los capitalistas como de los obreros, para que cada uno obtenga los beneficios y remuneraciones que en justicia le correspondan. Nuestras instituciones políticas tienen el sentido religioso, tradicional y eterno de España, porque España no sería nada sin catolicismo ya que el catolicismo dió a España la unidad, el ser y el impulso de su grandeza. Cuando vuelva el combatiente, el Gobierno le recibirá con un abrazo cifrado en leyes protectoras.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S. Segunda línea. Servicio para mañana martes, 5 de Abril. Relación de personas que se han de presentar en el local que ocupa la Jefatura provincial dicho día, a las ocho y media de la mañana, para prestar servicio. Jefe, Santos Díaz Govea; falangistas: José Encinas Fernández, José Hernanz Hernanz, Epifanio Jimeno Mateo, José Merino Pascual, Segundo Martín Egidio, Modesto Matesanz Sanz, Germán Rodríguez Arana, Marcos López Arevalillo. Personal que se ha de presentar en el mismo local a las ocho y media de la noche para prestar servicio: Jefe, Antonio Jimeno Martín; falangistas: Martín Arranz López, Fernando Escorial Escorial, Valentín Muñoz Aceña, Pedro Fadrique García.

Expresión de gratitud. Don Gregorio Arnanz y familia dan, por nuestro conducto, las gracias más expresivas a cuantas personas se interesaron por la salud de madre doña Segunda Rodríguez durante la enfermedad que la produjo la muerte y expresan también su conocimiento a las que les extendieron su pésame y asistieron al sepelio del cadáver y demás actos piadosos habidos con motivo de dicho fallecimiento. TINTA PARA TAMPON. Representante: U. Mariano García Buitrago, s. Segovia. EL QUE CON PALABRAS Y CON ACTOS, POR LEVES QUE SE REZCAN, DIFICULTE O MUEVA LA UNION DE TODOS LOS ESPAÑOLES, ESTA VENDIDO AL ENEMIGO Y MERECE LA PENAL INFAMANTE RESERVADA AL ESPÍA Y AL TRAIADOR.

to, y si nosotros aspiramos a la victoria, no aspiramos al reposo, porque necesitamos emplearnos en la gran tarea constructiva, necesidad que crea la guerra. Por falta de esa gran tarea se produce en los pueblos la discordia intestina. Nuestro imperativo, pues, consiste en crear para nuestro tiempo, como lo hicieron los que nos precedieron en esta hora gloriosa de España y no estancarnos sobre lo que fué, porque lo que entonces era cosa viva, hoy es cosa muerta, y queremos en el presente obrar y sentir en misión educadora. Lo interesante hoy es enlazar nuestro instinto político con el sentido profundamente tradicional religioso y eterno de nuestra España, y que nos interesa por lo que fué, por lo que es y por lo que será. Este es el sentido religioso de España. España sin el catolicismo no sería nada. Este dió a España la unidad y el ser y el impulso de su grandeza como hoy preside en nosotros el motor más fuerte de nuestra santa Cruzada. Por eso el Estado nacionalsindicalista tendrá por norte el espiritualismo cristiano. Nuestro Estado no es un Estado escéptico, como no lo es tampoco el pueblo en que descansa. Nuestro pueblo sabe que un pueblo es grande cuando se base en la verdad y en la justicia. Nuestro Estado conoce la verdad de Dios y la verdad de España y puesto que las conoce, no debe abandonarlas. El Estado español, por español y por católico, recibe la acción benéfica y múltiple de la Iglesia, ampara sus leyes y no la regatea protección. Recibe en cambio el apostolado de sus enseñanzas. Todo esto está resuelto en el Movimiento nacional, encarnado en Falange Española Tradicionalista. Y cuando ello es así, cuando un pueblo tiene en orden al catolicismo esta ejecutoria sin par que España tiene, ¿qué pueden importarnos a nosotros los conflictos de los más pedantes? Por eso, el Estado español, que va a realizar la justicia social, quiere devolver a España el sentido espiritualista. Es necesario que profesemos con sinceridad una doctrina moral. Si la revolución nacionalsindicalista hubiera tenido sólo un sentido económico y utilitario no hubiera merecido apenas luchar. Nuestra lucha contra la revolución

Comerciantes y revendedores de Segovia y toda la provincia. El nuevo Escudo Español se ha puesto a la venta. Todo el mundo debe llevarlo. Emblemas en miniatura, efígies del Generalísimo José Antonio y Dux, Medallas y efectos militares de todas clases. Envíos a todas partes. Centro General de Representaciones: Alberto González, Perocota, 1, segundo, Teléf. 292. Apartado 22. Segovia. FINO COQUINERO. Amontillado finísimo Osborne. De interés para los labradore. Ricardo Borregón pone en conocimiento de todos, debido a las muchas consultas que le han hecho, que está autorizado por el señor jefe de la Sección Agronómica para traer garbanos de siembra de Andalucía, como lo está todo el que se dedica a este negocio y lo haya solicitado, sin que por ello esté nadie sujeto a comprar en sitio determinado. Cada cual es libre para hacerlo donde tenga por conveniente. Almacén: Calle de San Clemente Segovia.

Anuncios breves. De una a veinte palabras, una seta cincuenta céntimos; por cada letra más, diez céntimos. Las abreviaturas y cifras hasta cinco números se contarán como una palabra. Los originales se remitirán a la administración de EL ADELANTADO, San Agustín, 7 (bajo), acompañando de su importe en metálico, sellos de Correos u otra forma análoga, el importe antes de la fecha en que deba publicarse. Los anuncios con informes en Administración tendrán un recargo de 0,50 pesetas sobre el precio. Semillas de remolacha forrajera blanca semi-agucera Mammoth de la acreditada marca «BUSZYNSKI» de Varsovia (Polonia) de selección tífica, las más nutritivas y de mayor rendimiento, dispone de grandes existencias el distribuidor general para toda España: Fidel Benavides, Miguel Iscar, número de teléfono 2.690. Valladolid. Se venden materiales en los cuartos de las casas 20 y 22 de la calle Infanta Isabel. Vendo dos carros, uno de yugo y mineros, otro de varas, por dos caballeros. Tratar, Julián de la Cruz Muñopedro. Se vende una vaca suiza, recién parida del segundo parto. Para tratar, con Feliciano Miguel, tras de Cuellar. Vendo vaca suiza con su choto, parida, gran producción. Tratar, Bernardino González, en Huertos. Venta de una corta de encina en Cuellar. Para informes, en el mismo pueblo, don M. de la Torre Quiza. Pastos se arriendan para ganado vacuno, desde 1.º de Mayo de 29 de Febrero, en la dehesa de Revenga, término de Revenga. Tratar con la administradora, Velarde, s. vindu de García. Se vende un choto de cuatro años. Leopoldo Moreno, s. Segovia, Benito Barahona. Vendo pinas secas de encina, en buenas condiciones. Para tratar, Pedro Gómez, en Condado de Castilvetro. Vendo vaca suiza del segundo parto. Tratar, Cipriana Requero, Santo Domingo de Pirón.

Duro trabajo el del albañil. Sin embargo ni el frío ni el calor lograrán causarnos daño alguno porque absentinos mal tomaremos a tiempo 2 tabletas de Cafiaspirina, el producto que reanima nuestro organismo y nos devuelve el bienestar perdido. BAYER Cafiaspirina EL REMEDIO SOBERANO